



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского

Год изд. 21-й | № 10 (578) | Суббота, 26 марта 1955 года | Цена 20 к

## Своевременно подготовить и защитить дипломные работы

Интересы нашего хозяйственного и культурного строительства требуют от молодых специалистов не только твердого знания основ науки, но и умения самостоятельно обобщать материал, творчески решать как теоретические, так и практические вопросы.

Завершающим этапом в выполнении студентами-выпускниками учебного плана является дипломная работа. Она должна показать, какие знания получили студенты в той или иной области науки за пять лет обучения в университете, насколько подготовлены они к самостоятельной работе по избранной специальности.

Большинство наших студентов и научных руководителей добросовестно и со всей ответственностью подошли к выбору тем дипломных работ, к подбору материала, проведению необходимых экспериментальных работ. В тематике дипломных работ нынешнего года в большей мере, чем в прошлом, получает отражение связь с практикой, использование новейших достижений науки.

Темы большинства дипломных работ тесно связаны с научными проблемами, разрабатываемыми кафедрами. У многих студентов дипломная работа является продолжением научных исследований, начатых на III—IV курсах, дальнейшим развитием курсовых работ. Такая практика дает положительные результаты. Например, из работ, выполненных на кафедре теоретической физики в предыдущие годы, около трети опубликовано в научных журналах. Ряд работ, выполняемых в текущем учебном году, намечается к опубликованию. Студентка тов. Зайцева сделала доклад о своих исследованиях на одном из всеоюзных научных совещаний. Некоторые студенты-дипломники выступают на научных семинарах кафедр с докладами, составляющими этапы в выполнении дипломных работ. Успешно трудятся над дипломными работами студенты-геологи тт. Очев, Кальнов, химики тт. Пешехонова и Дворкина, биолог тов. Погост и другие.

Наряду с этим следует отметить, что работа с дипломниками осуществляется на некоторых факультетах слабо. Особенно плохо обстоит дело на физическом факультете (декан Б. М. Заморозков). Темы дипломных работ здесь были распределены со значительным опозданием. Отдельные студенты получили темы только в начале февраля. Деканат и кафедры не наладили своевременно контакт с преподавателями, на базе которых должны были выполняться дипломные работы. Контроль за выполнением дипломных работ на факультете исключительно слабый. Из-за нерадивости и халатности руководства физфака студенты-дипломники потеряли много времени, в работу производства была внесена дезорганизация. Отдает ли себе отчет тов. Заморозков и заведующие кафедрами, в какие ненормальные условия поставлена группа студентов-дипломников?

Заставляют серьезно задуматься факты, говорящие о том, что в теоретических знаниях и практической подготовке наших выпускников в ряде слу-

чаев имеются существенные пробелы. Так, студенты-дипломанты физико-географы отмечают, что у них недостаточны знания по геологии. У студентов-физиков наблюдается отсутствие навыков работы с современной аппаратурой.

Имеются и другие обстоятельства, тормозящие выполнение дипломных работ. Они связаны с тем, что ректорат и деканы не проявили необходимой заботы о своевременном обеспечении дипломных работ материальной базой. На кафедре геодезии и картографии дипломники испытывают затруднения в получении исходных картографических материалов и специальных схем (синек), необходимых для изготовления карт. В комнате № 31 III корпуса неисправна отопительная система, в результате чего температура иногда падает ниже нуля, так что работать дипломникам здесь было невозможно. Создают трудности в получении жидкого воздуха, необходимого для выполнения некоторых работ.

Есть случаи недобросовестного отношения к выполнению дипломных работ и со стороны самих выпускников. Некоторые студенты в течение длительного времени не являлись к научным руководителям. Вызывает опасение состояние дипломных работ студентов Разумова (физический факультет), Тарасенко (истфак), Благовидова (геологический факультет), Языкова и Щучкиной (филфак), Калининой (биолого-почвенный факультет), Суслевой (химфак).

Медленно пишущие дипломные работы на заочном отделении. Студенты-заочники слабо используют в этом отношении помощь своих научных руководителей, а научные руководители не требуют по-настоящему от студентов выполнения в срок дипломных работ.

Сейчас наступило наиболее ответственное время в завершении дипломных работ. Учебной части ректората следует устранить недостатки в руководстве выполнением дипломных работ. Необходимо уже сейчас принять меры для того, чтобы в будущем учебном году повысить качество дипломных работ.

Нужно продумать вопрос о комплексных дипломных работах (выполнение темы силами студентов ряда смежных специальностей).

Деканаты и кафедры должны усилить контроль за работой дипломников, проявить больше внимания и требовательности как к выполнению работ в срок, так и к их качеству. Особое внимание следует уделить тем дипломникам, которые пишут работы на материале производственной практики, руководимой работниками с места.

Студентам-дипломникам надо в оставшееся до защиты время работать особенно интенсивно. Долг каждого выпускника — написать дипломную работу на высоком научном уровне и своевременно ее защитить. Комсомольские и профсоюзные организации должны больше интересоваться тем, как работают дипломники. Следует помнить, что от своевременной защиты дипломной работы во многом зависит успешная сдача государственных экзаменов.

## Обращение

комсомольско-профсоюзного актива исторического факультета ко всем комсомольцам и студентам университета

ТОВАРИЩИ!

Комсомольцы нашей страны по зову партии, по велению сердца совершили немало трудовых подвигов во имя нашей прекрасной Родины.

Воспитанная родной Коммунистической партией славная советская молодежь героически трудится во имя построения светлого будущего нашего народа, во имя победы коммунизма.

В настоящее время Коммунистическая партия и Советское правительство уделяют большое внимание дальнейшему подъему сельского хозяйства. Важным шагом в разрешении этой задачи является выполнение решений январского Пленума ЦК КПСС.

Комсомольцы исторического факультета университета в прошлом году внесли свой скромный вклад в дело подъема сельского хозяйства, выехав на 10 дней на работу в колхозы подшефного Воскресенского района. Мы не можем остаться в стороне от этого большого дела и в этом году. Комсомольский и профсоюзный актив исторического факультета в ответ на решения январского Пленума ЦК КПСС, обсудив вопрос о помощи сельскому хозяйству, постановил:

1. После сдачи весенней экзаменационной сессии всем студентам исторического факультета выехать в Воскресенский район на полевые работы на 10 дней.

2. Организовать концертную бригаду для выступления на полевых станах.

3. Провести вечер встречи студентов исторического факультета с передовиками сельского хозяйства и сельской молодежью.

4. Во время пребывания в Воскресенском районе провести товарищеские встречи с сельскими спортсменами по волейболу, шахматам и другим видам спорта.

5. Собрать для сельской молодежи библиотеку из 250 книг.

6. Комсомольцам, уезжающим на каникулы в сельскую местность, прочитать каждому по путевкам университета не менее двух лекций.

Мы призываем всех комсомольцев, всех студентов университета последовать нашему примеру и принять на себя конкретные обязательства по оказанию помощи сельскому хозяйству страны.

Выражаем уверенность в том, что студенты университета и в этом году сумеют внести свой небольшой вклад в дело подъема сельского хозяйства.

Студенты исторического факультета

## У ДИПЛОМНИКОВ УНИВЕРСИТЕТА

### ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Напряженно работают сейчас студенты-дипломанты географического факультета. Во многом уже преодолены трудности, вызванные перестройкой учебных программ.

Хорошо поставлена работа с дипломниками на кафедре экономгеографии.

Каждую неделю здесь проводятся семинарские занятия, где проверяются готовность, планы и содержание студенческих работ, регулярно проходят консультации. Благодаря этому все студенты уже отчитались на заседании кафедры.

5 марта на Ученом совете факультета были заслушаны отчеты заведующих кафедрами о ходе дипломных работ.

Следует отметить актуальность тем дипломных работ, отражающих задачи, поставленные сентябрьским и февральско-мартовским Пленумами ЦК КПСС: «Емкость пастбищных черных земель», «Юго-Запад Саратовского Заволжья» и другие.

Многие студенты уже кончат свои дипломные работы: у Ольховик выполнено 85 процентов всей работы, у Зименковой — 75 процентов. Однако работы некоторых студентов (Евхеева) страдают из-за незнания ими грамматики.

Очень чувствуется на кафедре недостаток бумаги и кальки. Имеется фонд бумаги только для семинарских занятий, а для своих дипломных работ студенты не могут достать чертеной бумаги.

М. КАСМАН

### ХИМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

У пятикурсников химфака горячая пора — скоро им предстоит защита дипломных работ.

Студенты-дипломники очень серьезно занимались в этом учебном году, и у большинства из них экспериментальная часть работы подходит к концу. Так, у студентов, у которых темы работ по коллоидной химии, к

10 апреля дипломные работы будут закончены, а к 1 мая — защищены.

На других кафедрах все дипломные работы будут закончены студентами в конце апреля.

По словам преподавателей, хуже всего обстоит дело с выполнением дипломных работ у пятикурсниц Суслевой, Лукьяновой и Осиповой. Это результат их несерьезного отношения к делу.

Очень хорошо отзываются дипломанты о своих научных руководителях тт. Мустафине, Ленской, Колосове, Тиличенко, Крюгис и других, которые оказали им большую помощь в работе.

М. ЗАКОРЮКИНА,  
М. ШАМИНА

### БИОЛОГО-ПОЧВЕННЫЙ ФАКУЛЬТЕТ

На биолого-почвенном факультете большим уважением пользуется студентка-пятикурсница Валентина Малахова. С III курса девушка работает комсоргом, сочетая общественную работу с отличной учебой.

В. Малахова специализируется на кафедре микробиологии. Свою дипломную работу на тему: «Изучение влияния минеральных солей на ацетоно-бутиловое брожение» она начала летом 1954 г., проходя производственную практику на ацетоно-бутиловом заводе.

Далеко не все этапы этого производства хорошо изучены. Для ускорения процесса брожения и увеличения выхода продукции студентка предложила дополнительно вносить минеральные соли калия, фосфора и марганца, которые необходимы для жизнедеятельности бактерий, осуществляющих брожение, и получила хорошие результаты. На основании работы В. Малаховой можно рекомендовать эти соли в качестве активаторов ацетоно-бутилового брожения.

Свою дипломную работу, имеющую практическое значение для промышленности, В. Малахова уже закончила.

А. АНДРЕЕВА

### Научные доклады студентов

Недавно на химическом факультете состоялась студенческая научная конференция на тему: «Изотопы, их получение и применение». Были заслушаны доклады студента IV курса Маладина «Радиоактивные

изотопы» и студентки IV курса Комаровой «Применение радиоактивных изотопов для установления механизма органических реакций». Доклады вызвали большой интерес у слушателей.

## О семинарах по политэкономии

Семинарские занятия по политической экономии у студентов-геологов III курса проходят весьма разнообразно. В группе поисковиков (староста тов. Орлов, секретарь бюро ВЛКСМ тов. Колеганов) и во 2-й группе разведчиков (староста тов. Акулинина, секретарь бюро ВЛКСМ тов. Андреев) студенты проявляют интерес к политической экономии. В этих группах почти не бывает отказов от выступлений, посещаемость семинаров стопроцентная, студенты в своих выступлениях раскрывают содержание произведений классиков марксизма-ленинизма. Изучаемый материал увязывается с вопросами современности.

Как правило, на семинарах имеются критические замечания, анализы выступлений товарищей. Систематически выступают на семинарах с хорошей подготовкой студенты тт. Поборов, Бутенко, Борисов, Катровский, Кац, Курганьков, Калинин, Орлов, Павлюкова (группа поисковиков), во 2-й группе разведчиков — тт. Акулинина, Соколов, Евсеев, Дворников, Андреев, Леонов.

Выступления этих студентов свидетельствуют о систематической и вдумчивой работе над первоисточниками и добросовестном отношении к семинарским занятиям.

Однако 1-я группа разведчиков (староста тов. Поповичева, секретарь бюро ВЛКСМ тов. Бочкарев) в течение всего года занимается неудовлетворительно. Группа состоит всего из 13 чел., но ни одно семинарское занятие не проходило при стопроцентной явке студентов. Отдельные студенты приходят на семинары неподготовленными, как тт. Никонов, Салтыков, Данилин, Бочкарев. Не приходят они и на консультации даже тогда, когда руководитель семинара вызывает их. Сам секретарь группового бюро ВЛКСМ Бочкарев не служит примером для группы.

В первом семестре в этой группе хорошо занимались тт. Михайлова, Дубейковский и Петров; во втором же семестре Петров на первое семинарское занятие не пришел, на второе — явился неподготовленным.

Комсомольское бюро факультета необходимо потребовать от студентов продуманной и систематической работы над первоисточниками, организовать своевременную подготовку к весенней экзаменационной сессии.

А. СЕСКУТОВА,  
преподаватель политической экономии

## О АКТИВНО УЧАСТВОВАТЬ В КОНФЕРЕНЦИИ

С 25 по 29 марта проходит итоговая научная конференция студентов биолого-почвенного факультета. Общественные организации факультета провели большую, многостороннюю работу по подготовке этой конференции.

12 февраля совет НСО обсудил мероприятия, обеспечивающие организованное проведение конференции. Были установлены сроки подачи тем, тезисов докладов и самих докладов. На заседании Ученого совета факультета избрано жюри, которому поручили отобрать доклады для конференции и отредактировать тезисы.

На конференцию представлено 14 докладов (вместо 11 в прошлом году) и, что особенно важно, в работу конференции больше, чем в прошлом году, включилось студентов III и IV курсов.

На конференции докладывают о результатах своих исследований студентки III курса Косарева Н., Лузина Н., Плотникова Г., студентки IV курса Киселева В., Севрова О., Фивейская С. Будут также заслушаны доклады Беловой И., Малаховой В., Погост Д., работы которых посланы на Всесоюзную биологическую студенческую конференцию.

Задача совета НСО — привлечь как можно больше студентов к обсуждению докладов на конференции.

В. МИЧУРИН

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

Интересный диспут

Если спросить студентов нашей группы, какое мероприятие этого года было наиболее интересным, то они безусловно ответят, — диспут по книге Бена и Лойко «Молодые люди».

собственные взгляды, убеждения, свое отношение к важнейшим жизненным вопросам. И это, пожалуй, основное. Поэтому диспуты, которые затрагивают принципиальные, волнующие студентов вопросы, далеко выходят за рамки темы и имеют не только познавательное, но и большое воспитательное значение.

Артисты в гостях у химиков

Недавно у пятикурсников химфака состоялась интересная встреча с молодыми артистами драматического театра имени М. Маркса.

После выступлений артистов дипломистка Галина Шокрова поблагодарила их за внимание, оказанное студентам, и пожелала гостям дальнейших творческих успехов.

НА НИЗКОМ ОРГАНИЗАЦИОННОМ УРОВНЕ

Общезвестно значение отчетных научных конференций, проводимых ежегодно на факультетах. Коллективы факультетов подводят итоги годовой научной деятельности кафедр, отделов институтов, оценивают научную продукцию отдельных сотрудников факультета и института.

В. Ф. Самсонов делал доклад о полезных ископаемых Саратовского Поволжья 15 февраля на заседании кафедры и отдела общей геологии.

Со смотров художественной самодеятельности



Закончились межфакультетские смотры художественной самодеятельности. С интересной и хорошо подготовленной программой выступили филологический, геологический, географический факультеты.



Фото Р. Белау

СОРЕВНОВАНИЕ СПОРТСМЕНОВ ДВУХ ГРУПП

В нашей группе 28 студентов, из них половина регулярно занимается в различных спортивных секциях нашего университета.

Внутри группы были проведены соревнования по поднятию тяжестей, а также турнир по настольному теннису (выиграл Б. Фомель).

В начале учебного года мы решили проводить соревнования с группой «Б» нашего курса. И вот уже более полугодия мы соревнуемся со спортсменами этой группы.

Скоро у нас намечается соревнование по настольному теннису.

Э. ЖЕЛУНИЦЫН, студент группы «А» II курса физфака

Слово благодарности

С первого дня занятий в университете нам, филологам, приходится обращаться к услугам научной библиотеки IV корпуса.

И коллектив нашей библиотеки под руководством заведующей Екатерины Борисовны Головиной очень хорошо выполняет всю эту незаметную, кропотливую, но благородную работу.

Недаром работники библиотеки пользуются огромным уважением и любовью. Прежде всего о библиотекарях читального зала. Это Людмила Александровна Грицфельд и Людмила Кузьминична Бурьян, которые обслуживают основную массу читателей.

Людмила Александровна — незаменимый работник, великолепно знающий фонд библиотеки, хорошо разбирающийся в литературе, горячо влюбленный в свою профессию. Очень требовательная и строгая, она учит нас ценить и беречь книгу.

Вечер у географов

18 марта на нашем факультете научным студенческим обществом был проведен географический вечер на тему: «Что ты знаешь о современных советских исследованиях в Арктике?».

Вечер открылся вступительным сообщением доцента П. С. Кузнецова о II съезде Всесоюзного географического общества, о том, какое отражение получила работа советских полярников на этом съезде.

После доклада была проведена интересная викторина. Шумно отгадывали собравшиеся имена отважных покорителей Севера: Ляхова, Норденшельда, Черскую, Альбанова и других.

По следам наших выступлений

„Усилить партийное руководство стенной печатью“

Партийное бюро биолого-почвенного факультета, обсудив на своем заседании передовую статью, опубликованную под таким заголовком в № 5 газеты «Сталинец», признало неправильной критику недостатков

стенной газеты «Жизнь». Принято постановление: усилить состав редколлегии стенгазеты, назначив редактором тов. Данилову, заслушать на следующем заседании партбюро план работы редколлегии.

„Нет заботы о здоровье людей“

В ответ на статью, напечатанную под таким заголовком в № 7 нашей газеты, инженер АХЧ университета А. В. Максимов сообщил следующее:

В настоящее время ведутся работы по восстановлению приточно-вытяжной системы вентиляции еще двух шахт I учебного корпуса. В марте будет введена в действие одна из этих шахт с вентилятором и электромотором.

Производятся также работы по подключению лабораторий, которые имели лишь естественную вентиляцию (комната № 29), к каналам приточно-вытяжной вентиляции.

Редактор В. Б. ОСТРОВСКИЙ